
小樽市人口移動実態調査（転入者向け）　集計結果

【調査対象】 令和2年4月1日～令和3年3月31日までに小樽市に転入した方のうち

　　　　　　 転入時に満18歳以上満79歳以下の方1,000名（層化抽出法）

【調査期間】 令和3年11月15日～11月30日 【発送数】 1,000

【調査方法】 郵送 【回答数】 300

【回答率】　 30.0%

10・20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 不明

発送 422 218 148 109 67 36

発送割合 42.2% 21.8% 14.8% 10.9% 6.7% 3.6%

回答 72 67 43 53 40 25 0

年代別構成 24.0% 22.3% 14.3% 17.7% 13.3% 8.3%

年代別回答率 17.1% 30.7% 29.1% 48.6% 59.7% 69.4%

※特段の表示がない場合、単位は「件数」。

問１　あなたの性別をおしえてください。 問２　あなたの年齢をおしえてください。

回答数 回答数

男性 166 18～29歳 72

女性 134 30～39歳 67

その他 0 40～49歳 43

未回答 0 50～59歳 53

n=300 60～69歳 40

70歳以上 25

未回答 0

n=300

問３　転入前はどちらにお住まいでしたか。

道内 227

道外 67

国外 5

未回答 1

n=300

【道内の内訳】

札幌市 116 うち手稲区 23

道内の市 78 うち西区 13

道内の町 29 うち中央区 22

道内の村 3 うち北区 12

未回答 1 うち南区 5

うち東区 13

うち白石区 5

うち豊平区 9

うち清田区 2

うち厚別区 6

未回答 6
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問４　小樽市での住所をおしえてください。

蘭島 1

忍路 0

桃内 0

塩谷 4

オタモイ 9

長橋 14

幸 3

旭町 0

祝津 3

赤岩 3

高島 4 北西部計 41

手宮 0

清水町 1

末広町 1

梅ヶ枝町 6

錦町 1

豊川町 4

石山町 0

色内 7

稲穂 28

富岡 9

緑 19

最上 3

天狗山 0

花園 14

山田町 2

東雲町 7

相生町 4

港町 0

堺町 0

入船 10

松ヶ枝 4

住ノ江 4

住吉町 5

有幌町 0

信香町 1

若松 5

奥沢 7

天神 1

真栄 0

潮見台 3

新富町 4

勝納町 0

若竹町 13

築港 8 中部計 171

船浜町 1

桜 19

望洋台 6

朝里 6

朝里川温泉 1

新光 14

新光町 5

張碓町 1

春香町 0

桂岡町 9

見晴町 2

星野町 4

銭函 19 東南部計 87

未回答 1
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問５　転入前の居住経過をおしえてください。 n=300

小樽生まれで道内他市町村に住んでいた 72

小樽生まれで道外に住んでいた 32

道内他市町村生まれ 143

道外生まれ 41

その他 9

未回答 3

問６　転入前後の世帯構成（同居している人）についておしえてください。

【転入前】 n=300 【転入後】 n=300

１人 173 １人 153

２人 33 ２人 50

３人 33 ３人 37

４人 27 ４人 19

５人 8 ５人 8

６人 0 ６人 1

７人 1 ７人 0

未回答 25 未回答 32

単身 173 単身 152

夫婦のみ 15 夫婦のみ 35

親と子 82 親と子 77

三世代 9 三世代 8

その他 9 その他 15

未回答 12 未回答 13

【転入前】 【転入後】

親と子 三世代 その他 親と子 三世代 その他

乳幼児 8 1 1 乳幼児 16 2 1

幼児 13 1 1 幼児 15 1 1

小学生 13 3 0 小学生 13 2 3

中学生 3 0 1 中学生 4 1 2

高校生 8 0 4 高校生 7 2 0

大学生 7 0 0 大学生 4 1 4

社会人 7 0 2 社会人 7 1 2

その他 0 0 0 その他 1 0 0
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に住んでいた
24.0%
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問７　転入前後のお住まいについておしえてください。

【転入前】 n=300 【転入後】 n=300

持ち家（一戸建て） 37 12.3% 持ち家（一戸建て） 54 18.0%

持ち家（分譲マンション） 10 3.3% 持ち家（分譲マンション） 16 5.3%

親の家（一戸建て） 37 12.3% 親の家（一戸建て） 45 15.0%

親の家（分譲マンション） 6 2.0% 親の家（分譲マンション） 3 1.0%

民間借家（一戸建て） 7 2.3% 民間借家（一戸建て） 19 6.3%

民間借家(アパート等） 143 47.7% 民間借家(アパート等） 115 38.3%

公営住宅・社宅等 51 17.0% 公営住宅・社宅等 33 11.0%

その他 3 1.0% その他 9 3.0%

未回答 6 2.0% 未回答 6 2.0%

問８　引越し先を探す際、どのような方法（情報源）で調べましたか。（複数選択可）

１．市区町村のホームページ 8 ※「１１．その他」でコメントがあったもの50件

２．住宅情報・不動産情報サイト 90 社宅のため 自宅へ戻る

３．北海道移住交流促進協議会ポータルサイト「北海道で暮らそう！」 1 会社の公宅扱い 社宅

４．移住・交流推進機構（ＪＯＩＮ）ポータルサイト「ニッポン移住ナビ」 0 大学のＨＰ 会社の指定

５．その他のインターネットサイト 22 会社のツテ 持ち家があるため

６．市区町村のホームページ移住相談窓口 1 就職先から 空き家バンク

７．移住フェア・移住体験ツアー等のイベントへの参加 1 SUUMO（スマホ検索） 自宅

８．住宅情報誌 4 会社の紹介 前任者の住宅

９．不動産業者・ハウスメーカー（新聞広告・テレビＣＭ含む） 58 自宅 会社の転勤要領

１０．家族・親族・友人 77 出身地 実家

１１．その他 67 職場（郵便局）の斡旋 特に調べなかった。

実家 自宅に戻った。

持ち家 自宅

小樽商科大学のＨＰ 転勤により

大学のパンフレット 会社の転勤要領

会社から指定 会社

自宅 職場の借り上げ

調べてない 取引先からの紹介

インスタ 元の住居へ転入した

単身赴任から持ち家に帰って来た

親の介護のための引越しなので親の家

引越し以前より既に持ち家を所有

子どもが小樽に住んでいたから

結婚のため相手の住居に引っ越した

自宅に戻ったので探していない

市営、道営を申し込んでいた

病気になり一人ではもう住めないので息子夫婦と一緒に住むことになった。息子夫婦の紹介。 実家に戻ってきた、ということです。

単身赴任先から持ち家へ引っ越したため特に調べていない。 実家のため調べていない。
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問９　あなたの職業についておしえてください。 n=300

１．自営業 12

２．会社員（正規雇用） 86

３．会社員（フルタイムかつ非正規雇用） 25

４．公務員・団体職員・教職員（正規雇用） 52

５．公務員・団体職員・教職員（フルタイムかつ非正規雇用） 8

６．パートタイム・アルバイト 31

７．学生 15

８．専業主婦・主夫 16

９．無職 43

１０．その他 ※技能実習生２件含む 7

未回答 5

問１０　あなたの勤務先の住所をおしえてください。

小樽市内 151

小樽市外 63

問１１　あなたの職業について、業種をおしえてください。

１．事務職（企業・官公庁における一般事務、経理） 47

２．販売職（小売り・卸売り店主、店員、不動産売買、外勤のセールス） 16

３．サービス業（理容・美容師、料理人、ウエイトレス、ホームヘルパーを含む） 29

４．生産現場職・技能職（製品製造・組み立て、自動車整備、建設作業員、大工など） 16

５．運輸（トラック・タクシー運転手、船員、郵便配達など） 8

６．保安職（警察官、消防士、自衛官など） 10

７．専門職・技能職（医師、看護師、弁護士、教師、技術者など） 51

８．管理職（企業・官公庁における課長以上、議員、経営者など） 15

９．農林水産業 3

１０．その他 ※技能実習生２件含む 21

※「１０．その他」でコメントがあったもの

工場内作業員（技能実習生）（2件）

ホームヘルパー（1件）

障害福祉（1件）
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４．生産現場職・技能職（製品製造・組み立て、自動車…

５．運輸（トラック・タクシー運転手、船員、郵便配達など）
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問１２　小樽市へ転入するきっかけとなった理由を全ておしえてください。

　　　　また、その中で最も大きな理由を１つ、おしえてください。

（複数選択した場合）

１．小樽に愛着があるから 54

２．自分または家族の仕事上の理由（就職、転職、転勤、起業等） 140

３．自分または家族の入学、進学のため 17

４．子どもが生まれる予定があった、または生まれたため 4

５．子育て環境をより良くしたいため 10

６．教育環境をより良くしたいため 2

７．通勤・通学の利便性のため 25

８．親や身内の健康上の理由（見守りや介護が必要になった等） 30

９．自分の健康上の理由 17

１０．結婚のため（事実婚を含む） 35

１１．離婚のため 8

１２．勤務先は変わっていないが居住環境を変えたかったため 8

１３．家賃や地代などが安いから 14

１４．住宅取得のため 13

１５．生活環境（買い物など）の利便性をより良くするため 6

１６．医療機関への受診をより便利にするため 2

１７．老後のより良い福祉・介護サービスのため 1

１８．自然環境に恵まれているから 32

１９．歴史・文化が豊かだから 16

２０．バスや電車などの公共交通の利便性をより良くするため 4

２１．災害や治安の面で安心だから 3

２２．地域の風土、文化が合わなかったため 2

２３．食べ物が新鮮でおいしいから 13

２４．楽しむ場所や機会が充実しているから 11

２５．他のまちより行政サービスが充実しているから 0

２６．転入前の居住地は自分または家族の生まれ育ったまちではないから 20

２７．その他 40

※最大の転入理由を選ばなかった人のコメント：3件

友達が多いため

（前住地は）環境が良くなかったため。

夫と死別、兄の急死などあり、死を日本で迎えたいと思った。小樽で母の急死後、父を看取りに。

それがなければ小樽には戻らなかったかもしれません。
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５．子育て環境をより良くしたいため

６．教育環境をより良くしたいため

７．通勤・通学の利便性のため

８．親や身内の健康上の理由（見守りや介…

９．自分の健康上の理由

１０．結婚のため（事実婚を含む）

１１．離婚のため

１２．勤務先は変わっていないが居住環境を…

１３．家賃や地代などが安いから

１４．住宅取得のため

１５．生活環境（買い物など）の利便性をより…

１６．医療機関への受診をより便利にするため

１７．老後のより良い福祉・介護サービスの…

１８．自然環境に恵まれているから

１９．歴史・文化が豊かだから

２０．バスや電車などの公共交通の利便性…

２１．災害や治安の面で安心だから

２２．地域の風土、文化が合わなかったため

２３．食べ物が新鮮でおいしいから

２４．楽しむ場所や機会が充実しているから

２５．他のまちより行政サービスが充実して…

２６．転入前の居住地は自分または家族の…

２７．その他
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（一つだけ選択した場合）

１．小樽に愛着があるから 25

２．自分または家族の仕事上の理由（就職、転職、転勤、起業等） 119

３．自分または家族の入学、進学のため 12

４．子どもが生まれる予定があった、または生まれたため 1

５．子育て環境をより良くしたいため 2

６．教育環境をより良くしたいため 0

７．通勤・通学の利便性のため 7

８．親や身内の健康上の理由（見守りや介護が必要になった等） 17

９．自分の健康上の理由 10

１０．結婚のため（事実婚を含む） 28

１１．離婚のため 8

１２．勤務先は変わっていないが居住環境を変えたかったため 1

１３．家賃や地代などが安いから 4

１４．住宅取得のため 6

１５．生活環境（買い物など）の利便性をより良くするため 1

１６．医療機関への受診をより便利にするため 0

１７．老後のより良い福祉・介護サービスのため 1

１８．自然環境に恵まれているから 5

１９．歴史・文化が豊かだから 0

２０．バスや電車などの公共交通の利便性をより良くするため 0

２１．災害や治安の面で安心だから 0

２２．地域の風土、文化が合わなかったため 0

２３．食べ物が新鮮でおいしいから 1

２４．楽しむ場所や機会が充実しているから 1

２５．他のまちより行政サービスが充実しているから 0

２６．転入前の居住地は自分または家族の生まれ育ったまちではないから 3

２７．その他 31

※「１．愛着があるから」を最大の転入理由と選んだ人のコメント：1件

恵庭市で失業、入院して、住居届を小樽の実家に戻しました

※「３．自分または家族の入学、進学」を最大の転入理由と選んだ人のコメント：1件

心機一転のため

※「９．親や身内の健康上の理由」を最大の転入理由と選んだ人のコメント：1件

親の土地があった。

※「１３．転出先の方が家賃や地代が安い」を最大の転入理由と選んだ人のコメント：1件

コロナ禍で収入が不安定になり実家に一度戻ったのがきっかけです。

※「２７．その他」を最大の転入理由と選んだ人のコメント：29件

北海道に住みたかった 海外交流事業協同組合

実家に戻って来いと親に言われた 実家にて1人暮らしだったが親が帰ってきたため

コロナにより転入 転院

祖父母が住んでいるので衣食住が安心 長男との同居

コロナで会社が倒産したため 仕事を辞めて実家に戻った

お祭りが多く楽しそうだったから コロナ

生活基盤があるため（家族がいる、家がある） 娘の近くに住みたい

前の同居人と問題があったため 友人と住むことになったから。

自宅 無くなった父が育った所だから住んでみたいと思った

職が決まっておらず祖母宅に居候 実家へ戻って来た。収入減少。

定年したことと、実家があったこと 火災のため居住するところが無くなったため。

不動産アパート管理会社変わった。 単身赴任を終了して小樽の自宅へ戻ってきたため。

子どもと同居するため 持ち家があるため。

実習先だから 実家

前住居の持ち主が他界。遺産相続に巻き込まれたため、住宅を購入して引越し。
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４．子どもが生まれる予定があった、または…

５．子育て環境をより良くしたいため

６．教育環境をより良くしたいため

７．通勤・通学の利便性のため

８．親や身内の健康上の理由（見守りや介…

９．自分の健康上の理由

１０．結婚のため（事実婚を含む）

１１．離婚のため

１２．勤務先は変わっていないが居住環境…

１３．家賃や地代などが安いから

１４．住宅取得のため

１５．生活環境（買い物など）の利便性をより…

１６．医療機関への受診をより便利にするため

１７．老後のより良い福祉・介護サービスの…

１８．自然環境に恵まれているから

１９．歴史・文化が豊かだから

２０．バスや電車などの公共交通の利便性…

２１．災害や治安の面で安心だから

２２．地域の風土、文化が合わなかったため

２３．食べ物が新鮮でおいしいから

２４．楽しむ場所や機会が充実しているから

２５．他のまちより行政サービスが充実して…

２６．転入前の居住地は自分または家族の…

２７．その他
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※問１２で「２．自分または家族の仕事上の理由（就職・転職・転勤・起業）」に〇をつけた方

問１３－１　あてはまる理由をおしえてください。

１．転勤等（会社の都合）のため 83

２．就職、転職のため（自己の意思によるもの） 42

３．起業のため 2

４．その他 7

※「４．その他」についてコメント記入なし

問１３－２　転職、就職、起業するにあたり、小樽市以外も検討しましたか。

１．就職、転職、起業するなら小樽市内と決めていた（他の市区町村は検討しなかった） 10

２．他の市区町村も検討したが、小樽市内に決めた 24

３．小樽市内で就職、転職、起業する以外の方法がなかった 12

問１３－３　小樽市内で転職、就職、起業した理由をおしえてください。

１．小樽には希望業種・職種の求人があったから 10

【希望業種・職種：コメント4件】

言語聴覚士、酒類製造、ホテルの支配人、農業（余市・仁木へのアクセスが良い）

２．小樽では労働条件（賃金など）が良かったから 7

３．起業するために必要な手頃な物件（作業場・店舗等）があったから 2

４．起業支援（セミナー・補助金等）を活用することができたから 0

５．地元や親元を離れたかったから 3

６．特に理由はない 7

７．その他 17

※「７．その他」を選んだ17件のうち、コメントあったものは以下15件

オファー 家業の後継ぎのため

道職員のため 退職した結果、親の住んでいる小樽に戻って来た

親の紹介で就職 中間地点

家族の事情 専門学校

転職したら配属先が小樽だったから 実家から通いたかった。

家業を継ぐため 地元だった

地元だから 地元だから

私は小樽に住んで東京の会社に勤めているので設問に当てはまらないかもしれません。
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※問１２で「３．自分または家族の入学、進学のため」に〇をつけた方

問１４－１　入学先、進学先をおしえてください。（対象者が複数いる場合は全て）

１．小学校 1

２．中学校 1

３・高校（公立・私立） 0

４．専門学校、短期大学 3

５．四年制大学、大学院 8

６．その他 1

※「６．その他」にコメントなし

問１４－２　入学先、進学先を小樽市内に決めた理由をおしえてください。（対象者が複数いる場合は全て）

１．通学に便利だから 2

２．学力水準が高いから 3

３．部活動の内容が充実しているから 0

４．学習塾等が充実しているから 0

５．転入前の居住地には希望する学校・学部・学科がなかったから 4

【希望する学校・学部・学科コメント：２件】 商学部、看護専門学校

６．特に理由はない 2

７．その他 3

※「７．その他」のコメント：3件

就職率が高いから

高齢の両親が小樽に住んでいるから

学費が安いから

※問１２で「５．子育て環境をより良くしたいため」に〇をつけた方

問１５　「子育て環境」で重視するものは何ですか。（最大５つまで選択）

１．子育てにかかる費用負担の支援が充実している 2

２．保育所（園）に入りやすい 2

３．保育料が安い 2

４．保育サービスが充実している 1

　【４（具体的に）※コメントなし】

５．幼稚園が充実している 2

　【５（具体的に）※1件】延長保育や園内で学研や運動スポーツが出来ること

６．自然環境が良い 5

７．公園などの遊び場が多い 2

８．図書館・スポーツ施設などが充実している 0

９．小児医療が充実している 2

１０．産前産後ケアが充実している 1

１１．その他 5

※「１１．その他」のコメント：4件

サポートしてくれる親の近く

保育園が近い！

風土、まちの空気が良い、仲間の存在

親に恵まれていなかったため
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※問１２で「６．教育環境をより良くしたいため」に〇をつけた方

問１６　「教育環境」で重視するものは何ですか。（最大５つまで選択）

１．市立小中学校が近い（通いやすい） 2

２．市立小中学校の教育水準が高い 0

３．高校が近い（通いやすい） 0

４．高校の選択肢が多い 1

５．高校の教育水準が高い 0

６．大学・短期大学・専門学校等が近い（通いやすい） 1

７．大学・短期大学・専門学校等の選択肢が多い 0

８．中高一貫教育の学校がある 0

９．習い事や学習塾が多い（通いやすい） 1

１０．放課後児童クラブ（学童保育）に入りやすい 0

１１．自然環境が良い 2

１２．公園などの遊び場が多い 1

１３．図書館・スポーツ施設などが充実している 2

１４．小児医療が充実している 2

１５．その他 0

問１７　小樽に転入して良かった点はどのようなことですか。（複数選択可）

１．未就学児の子育て環境が良い 5

２．小中学校教育の環境が良い 6

３．高校教育の環境が良い 3

４．大学教育の環境が良い 5

５．周産期医療の環境が良い 0

６．小児医療の環境が良い 4

７．高齢者医療の環境が良い 12

８．軽微なけが・病気に対する医療の環境が良い 15

９．重篤なけが・病気に対する医療の環境が良い 9

１０．鉄道交通の利便性が良い 63

１１．バス交通の利便性が良い 66

１２．タクシーの利便性が良い 20

１３．図書館サービスが充実している 7

１４．美術館・博物館などの文化施設が充実している 22

１５．子どもの医療費助成が充実している 4

１６．子どもの遊び場・公園が充実している 10

１７．高齢や介護施設などの高齢者向け公共サービスが充実している 10

１８．除雪・排雪が行き届いている 28

１９．ごみ収集が行き届いている 55

２０．市民の声が市政に反映されている 5

２１．特にない 116

※欄外に記載のあったコメント：10件

景観・食生活などがとても良い。

人が少ないのでとにかく静かで騒がしくない。

その他（自由記載）の欄が欲しかったです。あまりあてはまるものが無いので。

自然環境が良い、街の大きさが丁度よい

高齢になってきた両親との交流が出来て良かったこと。

地域住民が温かい、海が近い

観光地で楽しめる！雪あかり・ガラス市・小樽まつりなどすてきな催し物がある！食べ物が美味しい！！ニトリ美術館がすばらしい！鉄道博物館がすばらしい！

クラスの人数が少ないことで息子が落ち着いて通学できています。

他にもあるが上記に該当する項目が無い

まだわからない
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問１８　転入前のお住まいと比較して、小樽市が住みにくいと思ったのはどのようなことですか。（複数選択可）

１．未就学児の子育て環境が良くない 12

２．小中学校教育の環境が良くない 13

３．高校教育の環境が良くない 9

４．大学教育の環境が良くない 9

５．周産期医療の環境が良くない 11

６．小児医療の環境が良くない 14

７．高齢者医療の環境が良くない 6

８．軽微なけが・病気に対する医療の環境が良くない 8

９．重篤なけが・病気に対する医療の環境が良くない 14

１０．鉄道交通が不便 53

１１．バス交通が不便 65

１２．タクシーが不便 7

１３．図書館サービスが不十分だ 27

１４．美術館・博物館などの文化施設が少ない 22

１５．子どもの医療費助成が不十分だ 12

１６．子どもの遊び場・公園が少ない 44

１７．高齢や介護施設などの高齢者向け公共サービスが不十分だ 12

１８．除雪・排雪が行き届いていない 60

１９．ごみ収集が行き届いていない 13

２０．市民の声が市政に反映されていない 23

２１．特にない 100

※欄外に記載のあったコメント：14件

夜道が暗い。商業施設が少ない。

ガードレールの錆び、ペンキの剥がれ、雑草が全て放置されていて全体的にさびれている。さもしい雰囲気がある。

札幌と比べて物価が高い。買い物が不便。坂が多い。

家賃が高い

バスは夕方以降の本数が少ない、除雪が大変、民間の除雪業者利用

近所に店（小売り、居酒屋、食堂）が無い

缶のゴミ収集の日が少ない

安心して通える病院が少ない。専門性が低い。

水道料金（基本料金）が高いと思いました。賃貸アパートの家賃も。

住みにくいと思うところはあるが、該当する項目が上記にない。

粗大ゴミ収集が特に行き届いていない。

障害者向けのグループホーム、就労支援が不十分

（特に16の公園に強く〇）

坂が多く自転車を使いにくい

問１９　小樽市の住みよさ、住みにくさの両方を踏まえ、小樽市は住みやすいと思いますか。

１．住みやすい 61

２．どちらかと言えば住みやすい 110

３．どちらかと言えば住みにくい 65

４．住みにくい 27

５．わからない 29

未回答 8

n=300

問２０　小樽市への思いやメッセージをご自由にお書きください。

別紙「転入者 コメント一覧」をご覧ください。

１．住みやすい
20.3%

２．どちらかと言え

ば住みやすい
36.7%

３．どちらかと言えば

住みにくい
21.7%

４．住みにくい
9.0%

５．わからない
9.7%

未回答
2.7%

12

13

9

9

11

14

6

8

14
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27

22
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44

12

60

13

23
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１．未就学児の子育て環境が良くない

２．小中学校教育の環境が良くない

３．高校教育の環境が良くない

４．大学教育の環境が良くない

５．周産期医療の環境が良くない

６．小児医療の環境が良くない

７．高齢者医療の環境が良くない

８．軽微なけが・病気に対する医療の環境が…

９．重篤なけが・病気に対する医療の環境が…

１０．鉄道交通が不便

１１．バス交通が不便

１２．タクシーが不便

１３．図書館サービスが不十分だ

１４．美術館・博物館などの文化施設が少ない

１５．子どもの医療費助成が不十分だ

１６．子どもの遊び場・公園が少ない

１７．高齢や介護施設などの高齢者向け公共…

１８．除雪・排雪が行き届いていない

１９．ごみ収集が行き届いていない

２０．市民の声が市政に反映されていない

２１．特にない
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